

ются реквизицієй отъ мѣстныхъ жителей или по подряду. При лянзахъ также имѣются въ небольшомъ числѣ конныя арбы и выючные верблюды для перевозки солдатскихъ вещей, патроновъ и пр. Госпиталей или лазаретовъ, равно какъ и штатныхъ врачей, въ войскахъ не бываетъ. Лишь въ главномъ пунктѣ каждой области находится одинъ врачъ и въ его завѣдываніи небольшая аптека. Больные въ этихъ пунктовъ лѣчатся сами какъ знаютъ. Во время войны не организуется никакихъ санитарныхъ учрежденій.

Обмундированіе китайскихъ солдатъ выдается имъ отъ казны<sup>1)</sup> и, за небольшими исключеніями, одинаково во всѣхъ родахъ войскъ. Оно состоитъ изъ цвѣтной курмы, па манеръ женской кофты, бязевыхъ или плисовыхъ панталонъ и такихъ же наколѣнниковъ. Спереди и сзади курмы пришито по большому бѣлому кругу съ надписями той части, къ которой солдатъ принадлежить. Подъ курму надѣвается длинный, разрѣзанный съ боковъ, халатъ. Обувью служать китайскіе съ войлочными, рѣже съ кожаными, подошвами башмаки; къ нимъ обыкновенно придѣзываются голенища изъ полушелковой матеріи или плиса. На головѣ повязывается пестрый платокъ, подъ которымъ спрятана длинная коса. Не рѣдко эта коса болтается на спинѣ и придаетъ безусому и безбородому солдату, каковы всѣ китайскіе воины, видъ совершенной бабы. Форменная одежда офицеровъ состоитъ также изъ курмы (суконной или шелковой), но безъ бѣлыхъ круговъ; головнымъ уборомъ служить черная войлочная шляпа, наверху которой прикрѣпляется цвѣтной шарикъ по чину, а также хвостовые перья голубого фазана или павлина. Какъ офицеры, такъ и солдаты, во время лѣтнихъ жаровъ, употребляютъ вѣера.

Вооруженіе тѣхъ же китайскихъ войскъ на Новой Линіи находится въ самомъ первобытномъ состояніи. До сихъ поръ еще здѣсь можно встрѣтить у инородческой милиціи луки и стрѣлы, фитильныя и кремневыя ружья. Строевые части, какъ пѣхота, такъ и кавалерія, имѣютъ разнообразное вооруженіе, среди котораго преобладаетъ семилинейное нарѣзное ударное ружье англійской, американской, а иногда и тульской фабрикаціи. Скорострѣлки, преимущественно Спенсера, рѣже Генри Мартини и другихъ системъ, составляютъ лишь незначительный процентъ общаго вооруженія. Притомъ огнестрѣльнымъ оружіемъ снабжены далеко не всѣ строевые чины даже въ пѣхотѣ; многіе изъ нихъ носятъ сабли, бердыши, трезубцы, желѣзныя вилы и пики. Послѣднія длиною

<sup>1)</sup> Милиционеры имѣютъ собственную національную одежду.